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Vest, november 1. 1848197. szám.
Rem kell táblabiró politika

A Marczius Tizenötödike po­
litikai hírlap October—decemberi 
évnegyedre előfizethetni helyben 
egyedül a Kiadónál, 2 ft. 30 kr. 
postán mindennap borítékba küld­
ve 3 frt. 30 kr.

Egy hónapos előfizetést csak 
helyben egyedül a Kiadónál s a 
hónap első napjától számítva 1 fo­
rintjával fogadunk el.

Hirdetések egy háromszorha- 
sábozott sorért, vagy ennek he­
lyéért 2 kr. pp. fizettetek.

Pest, november 1. —<

Ma reggelre a honvéd! bizottmány seregeink 
működéséről egy tudósítást nyomatott ki, melly- 
nek szerkezetére nézve lehelten, hogy egy pár 
észrevételt ne tegyünk.

Első olvasásra az nagyon hasonlít egy oszt­
rák generális stílusához, mellyben mindig győze­
lemről van a szó, a végén pedig, midőn az ember 
az eredményt várná, az van olt, hogy visszavo­
nultunk. —

A határozatlan beszéd sokkal roszabb, a leg­
kedvezőtlenebb híreknél is. Akkor van az ember 
legrosszabban, midőn nem tudja, hogy mihez tar­
tsa magát.

Ha a kormány olly híreket kapott, hogy az el­
lenség egy kiesit mcgpacskolt, mért nem mondják 
meg az igazságot őszintén. A háború, nagyszerű 
koczka, mclly egyik résznek sem nyújt a győze­
lemről elöleges biztosítást.

És ha egy kicsit meg is verlek volna. Mi van 
altban valami ollyasmi, mit cl kell hallgatni. Tán 
félnek, hogy egy illy hír itt Posten, s az ország­
ban, nagy Ircpidatiót szül.

Éjien nem. Arról mindenki meg van győződve, 
kegy seregünk vezérlete a legjobb kezekben van. 
'Ilyenkor aztán mindenki megvan nyugodva,bár­
mi történik.

Már volt is erre nézve tapasztalásunk. Midőn 
ßcchtold Szenttamásnál visszavoruttetett, a fővá- 
rosban, s a kamarában az ingerültség loirhatlan 
v°lt| ellenben,midőn ugyan ezen jelenet Mészáros 
vezérlete alatt ismóteltetott, minden ember azt

mondta : megrohantunk egy sánezot, de be nem 
vehettük, ez az egész, hisz azért sáncz , hogy 
azt bevenni ne olly könnyű legyen.

llechtoldban nem bíztunk , Mészáros jó szán­
dékában pedig senki sem kételkedett, miből, ki 
népünket ismeri, következtetheti, hogy akkor, mi­
dőn seregeink jó és hiv vezérletéről inog va­
gyunk győződve, a had szerencséjének kocz- 
kája minket meg nem zavar.

De annál inkább a kormány! tudósi tások ibis 
redibis féle szerkezete, inellyből az ember ren- 
rendesen tizannyi roszat következtet, minta men­
nyi tán valójában megtörtént.

Az első megtámadás Maimswörth faluban kez­
dődött,a mieink meggyujIván a falut,azt szurony- 
szegezve bevették, az ellenség pedig visszavonult.

Mannswörlh falu Swechattól balra a Duna 
parton fekszik, s abból, hogy az ellenség e falut 
elfoglalva tartotta, világosan látszik , hogy Win- 
dischgraezék egészen a Duna mentében feksze­
nek, mi által seregünk s a bécsiek között minden 
közlekedés mind eddig lchetlenséggó tétettek.

Swehaton túl seregeink Windischgraez bc- 
sánczolt táborára akadtak.

Sokan azt hiszik, hogy Windischgraez nem 
épen azért sánczolta el magát, mintha félne a mi­
einktől , hanem inkább azért, nehogy az övéi öt 
elhagyják.

A tudósítás szerint huszárjaink az ellenség 
lovasságát visszaverték, azonban a mieink a sán- 
ezok további ostromával felhagytak.

Kérdés, miért. Azért, mert tán sajnálták leap- 
ritani a sok áldott lelkű schwarzgell) cseheket, s 
polyákokat, vagy, hogy talán visszakartácsoltak 
bennünket.

Ezt szeretné mindenki tudni. 11a megírták azt, 
hogy Mannswörlh falut felgyújtva, szuronyt sze­
gezve elfoglaltuk, hogy huszárjaink az ellenség 
lovasságát visszaverték, tudósítsanak arról is, 
hogy miért nem folytatták az ostromot.

Idő még volt elég, mert a visszavonulásnak 
még jókor kellett megtörténni, különben a tudó­
sítás este lél nyolezra meg nem érkezhetett volna.

Tudósítsanak önök jobban , mert máris a vá­
rosban sok mindenfélét beszélnek.

Tudassák, hogy kaszás nemzetőreink megfu­
tottak.

Hát az igaz-e, hogy az ütközet napján törté­
netesen a bécsieknek fegyverszünetjök volt az 
ellenséggel ?

Bánjanak velünk, mint férfiakkal, mint egy 
okos néppel kell bánni. A seregben s a vezérlet­
ben mindenkinek teljes bizodalma van, azért

mondják meg mi történik ottan, hanem a kétér­
telmű phrasisokat a tisztelt honvédi bizottmány 
méltóztassék magának megtartani.

(lés a képviselők hazában
délben 12 órakor.

A reggeli piacai nyomán alakult sejtelem 
megvalósodott.

Tudósítva vagyunk az October harminczadi- 
ki csatáról, mclly ránk nézve kedvezőtlen.

Igaz, lehet csűrni csavarni, hogy igy történt, 
ez volt a baj, az volt a hiba, de Europa csak ercd- 
vény után fog tudakozni. Ez pedig az, hogy harcz 
volt, az ellenség megtartotta helyzetét, mi vissza­
vontuk magunkat.

Már azt is beszélik, hogy ezután sergeink 
csak a magyarhatár megőrzésére fognak szo­
rítkozni.

A bécsiek az egész ütközet folyama alatt leg­
kisebb jelét sem mutalák részvétüknek, egy ágyút 
sem sütöttek el, holott a mi harcz-lervünk elejé­
től fogva arra volt basirozva, hogy a megtáma­
dás az ö közremunkálódásaikkal történjék.

Mondják egyébaránt, hogy e napon a bécsi­
eknek az ellenséggel épen fegyverszünetük volt.

A csata nagyszerű volt. Borzasztóan ágyaz­
tak mind a két oldalon, úgy hogy egészen meg­
lepett mindenkit Kossuth azon tudósítása : hogy 
mindössze csak 40 hallottunk van (ha jól megol­
vasták tudniillik.)

A kaszás nemzetőrség csúfosan megszaladt, 
úgy, hogy kocsival is alig lehetet őket utói érni. 
Ellenben a honvédek s önkónytes nemzetőrök 
hős lieg kiálták a lövéseket.

Most az a kérdés, hol vannak sergeink. A hi­
vatalos tudósításokból csak annyi tűnik elő, hogy 
az azelőtti napi positioba a Fischat és Schwechat 
vize között állunk, bár némellyek ennél többet is 
akarnak tudni.

Az ütközet kedvezőtlen eredménye azonban 
senkit el no rettentsen. A ház maga igen nyugodt 
volt, midőn Kossut levele felölvastatotl. Az ellen­
ség helyzete erős, ugyan az, hol e század elején 
Napoleon maga is csatázott.

Ha n bécsiek kirohannak, az ellenség, ha más­
ként nem, egy pár német vagy olasz bataillon át­
mentével igen sokat fogott volna veszteni.

Az olvasó láthatja, hogy mi őszintén mondunk 
cl mindent. És egy átalában nem is szeretnénk a
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közönség előtt oily hírbe jönni, hogy optimisták 
vagyunk, ámbár tudjuk, hogy lesznek elegen, k.k 
e napot a győzelem nevével fogják dicsőíteni.

Bár lenne igazuk, mi pedig csalatkoznánk.
Mindamellett két eredményre még is mutat­

hatunk. Jobb szárnyunk megverte az ellenség 
balszárnyát, hanem a kölcsönt visszakaptuk a bal- 
szárnyon.

Másodszor, hogy hadseregünk az egész világ 
elölt ezentúl sajátunk. A sorkatonaság azok ellen, 
kik magokat a császár legbensöbb híveinek hazu- 
dozzák, csak úgy harczolt, mint bármelly más el­
lenséggel.

És ez olly nyeremény, mellyel még sokkal 
több vérrel is, mint mennyi elfolyt, Európának 
demonstrálnunk kellett.

Europa nem az éljenekből, hanem az ágyuk 
golyéaihél fog minket megítélni.

Pest october29.

,,A haza minden előtt.“ —
Úgy van ! kiáltá a Pest város tisztikara, — „a 

haza minden előtt“ javítsátok hát meg fizetésün­
ket képviselők, mert mi a hazának fiai vagyunk,
— és eddigi fizetésünkből meg nem élhetünk, — 
a hazának pedig élni kell.

Úgy van ! „éljen a haza !“ szójának a képvi­
selők és megszaporiták a tisztviselőket és fizeté­
süket Kossuth hírlapja szerint — lásd 104. szám 
Fővárosi újdonságokban — olly rendkívüli haza- 
szeretettel, hogy az eddigi 103,479 p. ft. helyett 
jövőre mintegy 230,000 ftra emeltek a tisztikar 
fizetését. —

Az újdonság Írója Sz. K. megcsóválta tejét c 
szaporitékon, mondván, hogy nagy segítség lett 
volna most a 140,000 frt szapor lék a hazának, 
de azzal végzé, hogy ha már megtörtént, isten 
neki.

Mi nem vetünk keresztet e nagy summára, — 
mert még mindig azt hisszük a hazafi tisztikar­
ról, a hazát szerető képviselőségről, — hogy 
azon sok pénzen inkább katonát állítanak ki, és 
majd a haza békéje után veszik elő a tisztikar fi­
zetése szaporítását, — és úgy veszik elő, hogy 
meghívják c végre közgyűlésre az összes polgár­
ságot és azt mondjak neki.

„Mi úgy találtuk, hogy a tisztikar nem élhet 
meg tiszt ess ege sen azon fizetéséből, mellyel nem 
ti, — hanem a zsebetekről nélkületek rendelke­
zett néhai kormány kiszabott és úgy láttuk igaz­
ságosnak, hogy a polgármester és biró fizetése 
lenne 2000 frt — a kapitányé 1800, a taná­
csosoké 1600, — a főjegyzőé, főügyészé 1400,
— stb. — de mivel törvényt nem tudunk rá, hogy 
a képviselőségnek joga volna a polgárok nélkül 
megszaporitani a tisztikar fizetését, — azt pedig 
tudjuk, hogy szokásos országban élünk, — és 
nem akarunk szokás állal törvényt csinálni, hogy 
ha ma 140,000 fial vetnénk több adót a városra
— holnap — vagy később kél, — három — tíz

annyinak vetésére tartanánk Igényt, — határoz­
za meg a polgárság tisztikara fizetését, moil a 
város s annak vagyona nem mienk, hanem a pol­
gárságé.“ —

Így van jól kedves képviselőség, — Így inar 
szeretjük önöket tiszta szivünkből.

Lám a hazának pénzügyministere több mint a 
városi képviselősége, még is elébe terjeszti a ha­
zának a költségjegyzéket, s a ház jóváhagyása 
nélkül felelőssége mellett se sáfárkodik a haza 
vagyonáról.

Önök kisebbek ugyan a ministereknél, de a 
haza szeretőiében lehetnek olly nagyok, mint bár­
ki más.

Hagyják meg tehát a tisztikarnak, hogy a vá­
ros vagyonáról, jövedelméről, — költségeiről 
készítsenek egy tükröt, - nyomassák ki, — vagy 
hírlapok utján tudassák a polgársággal, hogy lás­
sa és tudja minden polgár a város vagyonát, 
kezelése módját, - költségeit, - hogy szólhas­
son hozzá a ki akar, — lmgy tájékozhassa magát 
minden polgár a város ügyeibe szólhatására. - 
El ne felejtsék !

Még egy szót, — vagy kettőt.
idvezeljük önöket, hogy a mai közgyűlésben 

elismerték határozatiig, mikép a múlt tisztválasz­
táskor meg nem választott, - és újon felállított 
tisztviselőket nem önöknek, hanem a polgárság­
nak van jog megválasztani; - de a logica után 
a physica következik.

önök még is helyettesítést határoztak a bel­
városi tisztviselőkre önök által, és a jövő évi Má­
jus hóra engednék csak meg a tisztválasztást.

Akkor, midőn a külvárosi tisztviselők betöl­
tését most mindjárt a választók állal liszlujitás 
utján törtónendőnek határozták.

Nem szeretnénk ezt annak tulajdonitni, hogy 
a belvárosi tiszlujitást csak a Marczius lo-ke, — 
és a hallgatóság, meg egy pár képviselő látszottak 
követelni; — ellenben a külvárosi tisztekre több 
képviselők kívánták a rögtöni tiszlujitást, 
kiknek messze érő hosszú kezük vau.

Ne liidjék önök, mintha egyiktik szája sze­
rint azért ragaszkodnánk tisztválaszlási jogunk­
hoz, mivel új, és mint a gyermek örülnénk az új 
ruhának , hanem azért ragaszkodunk hozzá olly 
melegen, inert ezen választás jógruháját, miután 
a Z1írt testületbe rejtezett tanács és választó pol­
gárság a régi rósz világban lehúzta az összes 
polgárságról, — soha se adta neki többé vissza, 
— forradalom kellett, — hogy visszavehette ; 
ezért nem engedjük többé, hogy ruhánkat le ,nc 
húzzák.

Önök tisztában vannak c tekintetben, azért a 
szappant letesszük. —

Hanem még egy tanácsunk volna, ha azt nem 
mondanák rá: ökörtől ló tanács.

Önök azt határozták közgyűlésünkben, hogy 
a nép szavát nem hallgatják meg, — és láttuk, 
hallottuk, hogyha a nép embere önök közgyűlé­
sén szólni akarna, lakatott vetnek szájjára, hogy 
ne szólhasson.

Tudják önök, hogy Pesten ministerck, nagy 
urak, törvény tudók székelnek, kik nem képvise­
lők, de azért polgárok.

Kérdem önöktől, de nem kérdem, mert előre- 
is tudom, hogyha egy Kossuth, egy Nyári, egy 
Deák, egy Madarász, egy Perczei s a t. felszó­
lalna önök közgyűlésén, igen szívesen meghall­
gatnák, meg is köszönnék, meri híjába, több szem 
többet lát, több ész többet tud, — mindent nem 
tudhatunk.

Már ha ezeket meghallgatnák : miért nem 
akarják meghallgatni más nép emberét is, a nép 
a szabadság, egyenlőség szent igéit önökben is 
testesülni örömmel látja, az ellenkezőért megne. 
hez telne. —

Urunk előtt a példa! Ha a tisztikar és fizeté­
se szaporítására telt intézkedéseik felett önök 
meghallgatták volna a nép észrevételeit: nem té­
vesztették volna el az utat hová menni akartak, 
a törvény az igazság lakásához.

A törvény 800 év óta mindég változtat­
ta lakását, és bizon megtörténik az, hogy a kép­
viselők közül sokszor, vagy ollykor egyiknek 
se jut eszébe , hol lakik: illy esetben bizon jobb 
ha valaki megmondja az utasnak, merre menjen 
és meghallgatván, az egyenes utón indul, mint­
ha senkire, ki hozzá nem tartozik, nein hall­
gatva, elveszti az utat, és időt, költséget vesztve 
később tér az igaz útra. —

Én nem találom a törvényben, hogy a nép­
nek nem volna szava a közgyűlésen, irielly nyil­
vános és csak azt találom, hogy szavazatja nincs.

Szó és szavazatjog nem egy, hanem kettő. — 
No de se baj! mig a közgyűlésen nem szólhat­
nánk, szólhatunk a sajtón, még pedig szabadab­
ban, mert ez által nem csinálunk magunknak el­
lenséget. —

Nemkideml.

A Maros melléki táborból October 27.

Szerkeztö
Önök mi rólunk debrcczcniekröl eddigelé csak 

igen kevés jót tudtak és hirdettek, - - de roszat,s 
gyalázatost annál többet. Most azonban adjon 
tért ön hasábjaiban rólunk kissé jobb híreknek, 
dicső, magasztos, hősies tettek leírásának.

Dobreczen népe, mint nyugvó oroszlány, szu­
nyáét ez ideig. Még a martiusi szabadság hőse 
harsogó tárogatói is nehezen riaszták fel hoszas 
álmaiból. De egyszer eljutott a vószfenj ogetle 
haza jajszava füleibe, s a nyugvó oroszlány felkelt 
puha ágyából, és olly példáját adá már eddig is 
haza szereidének, s hősies bátorságának, hogy 
magát a haza előtt, m ígnem szégyenclheti, - 
már eddig is a história morsája a vitézség ba­
bérjait füzendi fiainak bátor homlokaira.

Ezelőtt öt héttel 30()-on felüli ü nkéntes nem­
zetőr csapat indult ki Aradra. 'I urics és Vaig- 
kapitányságuk alatt. És ezekről Már iássi ne iái) 
nap múlva, •— miután a várból rajok zápor ' 
omló kartács és bombák közt rcttenthctctlei 
álltak meg, — azt irá hozzá, hogy „D ebi cc z 
büszke lehet fi a i r a.“
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Qel \ I-én 230 egyénből álló lovas csapa- 
patunk indult ugyan csak Aradra.

Oft, 19-én 400 jól fegyverzett nemzetőreink 
•jöttek Aradra. És igy Dcbrovz,énből jelenleg 1000 
jól fegyverzett ember áll.

Gyalogjaink kerek magyaros kalapjaikon ho- 
w(ti, lefiiggö veres szalagokat viselnek, — Ilon­
on „veres pánUikások“ a nevünk.

Oct. 18-ikán két század „vcrcspántlikás“ 
Zurios parancsnoksága alatt kiindult Aradról 
Lippára. Maga Mariássy Pécska felé ment. Lippá- 
ia ugyan ekkor a békésiek tömérdek csapatokban 
sereglelteá, puska-, kasza-, villa-, csákányok- 
lüil fegyverkezve.

Oct. 20-án este csapatunk Lippáról Szent 
Miklós felé indultak, hol az uhlánok tanyáztak.

Éifélután érkeztek el csapataink Kisfalud alá 
gyalog. Ekkor fáradtan, éhesen s álmosan a gye­
pen leheveredtek. A szép falusi svábok magok 
tudaták az ellenséggel a „verespántlikások“ meg­
érkezését az által, hogy egy pár házat jeladásul
felgyújtottak.

Reggel már látszott Szent-Miklós felé, hogy 
az uhlánok futkosnak össze-vissza.

Délfelé 11 órakor jöttek az uhlánok mint egy 
1200-an négy csapatban, és mintegy 2G0 gya­
log. Embereinknek alig volt annyi idejük, hogy 
rendezzék magokat. Az uhlánok képtelen elszánt­
sággal rohantak elő. Három ágyúik a mi egy 
ágyunk ellen borzasztóan működtek.

A csata rettenetes volt. Ember ember ellen 
vivőit. A csata elején csapataink a faluig húzód­
tak vissza. Itt a csata iszonyúan ujult meg.

A csata egyes részleteit mellőzve, csak az 
eredményt mondom el. Negyedfél órai harcz után 
az uhlánok tökéletesen megverettek, s a legna­
gyobb rendetlenségben vágtattak vissza Szent- 
Miklós felé.

A békésiek a csatában, kivéve néhány lelke­
sebbet — a csatában kevés részt vettek, kazlakba, 
pinezékbe, szekerek közé, s a hova tudtak, el­
bújtak. A csata után pedig este a legnagyobb 
desperatioval szekerekre ülve, Lippára, — innen, 
oda, honnan jöttek, haza futottak.

A csata dicsősége egyedül a 300 debrcczeni 
„verespántlikásokat“ illeti. Ezek úgy vívtak, 
mint barlangjukban veszett ebek által megtámadt 
oroszlánok. Volt 17 éves fiú, ki két uhlánt s két 
lovat egy más után ölt le. Volt, ki, midőn fegy- 
'cro töltetlen volt, egy parányi pisztolylyal lőtte 
lo ellenét. Volt, ki, a lelőtt ló által eltemetett 
uhlánnak fejét, saját kardjával vágta szét. Tüzé­
reink felségesen lőttek.

A csatának eredménye részünkről a legszebb 
győzelem s az, hogy a gyakorlatlan nemzetőr 
rci>des katonasággal szemben is dicsőséggel tarlót— 
Umeg a harczlórt. Az uhlánok,maga Illőin berg is, 
Temesvárra futottak. Veszteségünk nagy, (5 ha- 

*011 a verespántllkásolc bűzül és 5 sebesült. Az 
uhlánok közül 92 halott és nehezen sebesült ma- 
radt a harczléron.

A békésiek a leggyalázotasabban viselték 
m#íokat, Hallatlan gyalázat! győzelem, tökéletesít

győzelem után elfutni, gyalázatosán haza haladni! 
ez letörölhetlon bélyeg.

A debreczeni elfáradt, a kétségbe esőit ha: v 
ban erejéből kimentett maroknyi csapatot gya­
lázatosa» elhagyták. És kik az okai V kimondom 
bátran, leplezetlenül, magok a tisztek, s főleg a 
békési pap, Hajnal Ahol, kit a honvédelmi bi­
zottmány statarialis kegyelmébe ajánlok.

Hallja meg a haza, mit tettek a békésiek. A 
csata után egy irományt adlak be Zurics parancs­
noknak, mellynck értelme ez, ők nem jöttek a mé­
szárszékre. Ok azt hitték, hogy őket oltalmazni s 
fedezni fogják, és ime a csatába vitték, ők tehát 
haza mennek, s kívánják, hogy i dobrerzenieket, 
őket fedezve, kisérjék Lippáig. S c gyalázatos ir- 
mány a békésiek főbb tisztjei által volt aláírva. 
Így viselték magokat a békésiek. Ennyit a csatá­
ról. -

Most Lippán vannak, még a szentesi lovasok 
130, és gyalogok 300-an. Ezek reményiem, nem 
fogják a békésiek példáját követni.

Oct. 21. óla csatánk nem volt Most Lippán 
vagyunk, örizendök ezen nevezetes átkelési 
pontját a Marosnak. Itt van a debreczeni örsereg- 
bül három század, 500 ember, óhajtanánk, ha az 
Aradon levő egy század gyalogunk, s lovasaink 
is hozzánk csaloltatnának.

Máskor többel. Isten önnel.
Szarka József.

Az Ivánka ezredestől Wlndischgriícz her­
ezegnek átadott ultimatum köv. hangzik :

Windischgräcz herczcghez!
A népek története nem mutathatja fel a hit- 

szegés, árulás és roszlclküség hasonló példáját, 
minő az ármányok azon szüvényc, mellyel egy 
csalárd udvari camarilla a magyar birodalomnak 
nemcsak törvényesen alkotmányos jogait, hanem 
állami létét is megsemmisíteni törekszik.

Magyarország mindig szabad, önálló király­
ság volt, nem kebelezve he semmi más államba, s 
nem vetve alá semmi más országnak.

Ezen feltét alatt adta át Magyarország kir. 
koronáját az uralkodó háznak. És 14 királyaink a 
habshurgi házból fogadák esküvel, a magyar bi­
rodalom ünállásának és alkotmányos jogainak 
fentartását.

Magyarországnak ezen szabadsága , ezen 
önállása nem uj nyereménye a márcziusi napok­
nak, s nem ajándoka V. Ferdinand királynak — 
hanem olly alapföltétel, mellyen a habshurgi ház­
nak magyar királysága alapszik.

És mégis egy büntcljes udvari camarilla, 
szemtelenül játékot űzve a kir. esküvel és a fe­
jedelem beteges állapotával, a magyar birodalom 
állami létének megsemmisítésére, csendes és ki­
rályához mindig hű hazánkban lázadást gerjesz­
tett, és szegény honunkat példátlanul Iszonyatos 
arcz színhelyévé tévé.

Minden jelenségek daczára sem akarta Ma­
gyarország hónapokon keresztül e lhinni, hogy 
azon árulás és embertelenül barbár csvlszövé- 
nyok szálai magának a fejedelemnek legközvetle­
nebb közelében fonassanak; mert a magyar nép 
férfias őszinte gondolkozása, képtelen volt csak 
gyaníthatni is illy bűntettnek lehetőségét.

És maga a fejedelem a szerb lázadást felség- 
sértésnek és báró Jellaehichot, ki gőgös lulbizn- 
kodottságában a törvények ellen emelte lel bű­
nös fegyv- rét, a törvények lóján honáruló láza­
dónak nyilvánította.

De midőn látták, mikép az Őszinte magyar 
nemzet királyának Ígéreteiben túlságosan bízva 
az önvédelemre elkészülve nincsen, a lázadó 
Jellachich hazánkat kegyetlen háborúval lepte cl.

És alig tévé ezt, álürügyük alatt az osztrák 
ministerium által pénz- és fegyverrel láttatván el, 
midőn a lázadó a fejedelem hű szolgájának jelen­
tetett ki. Az osztrák seregek, mellyek, a magyar 
ezvedek a császári trón védelmére a -; országon 
kívül használtatván, Magyarországban és tarto­
mányaiban a közcsend fent irtása és a törvényes 
kormány szolgálatára voltak széthelyezve 
ezen osztrák seregek magyarok által fizetve és 
élelmezve, felsőbb ösztönzésre, legnagyobb részt 
segédkezet nyújtottak a zendiilönek, és vétkesen 
fegyvert emeltek azon ország ellen, mellynck 
védelmére esküvel és becsületükkel köteleztettek. 
Magyar- és Erdélyország szláv és oláh lakosai 
közt lázzadást, zendülést támasztottak. Osztrák 
tisztek, még tábornokok is, szerb rabló-csordá­
kat és fellázított oláh tömegeket vezénylőnek. Az 
isten büntető keze által utóiért Latour gróf,avult 
osztrák hadügyminisler, megparancsolta a magyar 
várparancsnokoknak,esküjüket hiiteleriül megszeg­
ni, — megparancsolta a Magyarország minden 
mellék-tartományaiban létező hadi kormányzók­
nak, hogy Magyarországba törjenek be, és a lá­
zadó Jellaehichot honáruló válalatában elösegél- 
jék. És hogy ezen gyalázatosságok megkoronáz­
tassanak, a barbárok elolt is szent közerkölcsi 
érzelem iránt annyira megfeledkeznek, hogy nem 
iszonyodtak Magyarország ezred évi állami létét 
és a habshurgi házból származott 14 királyai ál­
tal esküvel is megerősített alkotmányát egy 
szentségtolen tollvonással eltörleni és a haza 
belsejében dulongó párlütöt, Jellaehichot, az olly 
ozudarul elárult ország korlátlan urává és az olly 
nemeslelküleg hű magyarok felett katonai zsar­
nokká kinevezni akarni; és ezen minden emberi 
érzelmet fellázító erőszakoskodásra a beteg feje­
delem aláírását is kicsalni.

De ennyi büntettek végre kimeriték isten tü­
relmét és igazságosságát. A magyar nemzetet, 
mivel ncmcsszivilleg a Iliiben és hűségben b za- 
kodva, készületlen állt, gyöngének és az orosz­
lányt halottnak hitték, mclly azonban erejének 
érzetében csak alvók. Jellasics tapasztalta a ma­
gyar fegyverek erejét. A magyarnak történeti 
hösiségc ezen hallatlan árulás elleni jogos harcz- 
ban fényesen igazolta magát. A lázadónak had­
teste a h‘Is magyar harezosok kicsiny csapatai, 
sőt rögtönözve összevont, gyakorlatlan, alig fel- 
fegyverzett népfelkelési seregek által is minden­
ütt megveretetl, 10.000 körül elfogatott éslofegy- 
vereztetolt, és maga a s/ájhös párliilö Jellasicli, 
egyetlen csata után egész főseregével annyira ju-



tolt, hogy magát a megérdemlőit végképi meg­
semmisüléstől csak a fegyverszünetnek, mellyért 
ö maga csengett, alávaló megszegése által ment­
hető meg; mig végre kegyetlenséggel bélyegzett 
folytonos futásaiban, a mieink által üldözlctve, 
osztrák földre menekült.

Ha a magyar sereg a futó ellenséget szünet 
és késedelem nélkül túl a Lajthán köveli — 24 
óra alatt elérte volna öt isten boszuló igazsága.

Mi azonban, — habár irántunk a példátlan 
erőszakosságok egész lánczolatában, az emberi 
és isteni jog minden tekintetét megsértették, 
tisztelettel viseltettünk egy szomszéd barátságos 
nemzet birtoka iránt, és hős seregünk boszuló 
karjait megállítottuk, azon biztos várakozásban, 
mikép az ausztriai császárnak, ki egyszersmind 
Magyarország alkotmányos királya is, osztrák hadi 
ereje a benyomuló zendülönek sereget lefogy ver- 
zendi, s így az általunk semmi által elő nem idé­
zett polgárháború újabb visszatértét elháritandja.

Mi jogosítva valánk ezt várni a szentesitett 
nópjog elvei folytán , jogositva valánk ezt várni 
magának a tévútra vezetett fejedelemnek önérde­
kében is, kinek el kell iszonyodnia azon nyomor­
tól, mellyel a gonosz camarilla, szemtelenül visz- 
szaélve nevével, hü népeire árasztott, ha majd 
egyszer az isten annyi erőt adand neki, hogy a 
dolgok valódi állását saját szemeivel láthassa és 
szabadon megítélhesse.

Mi csalatkozánk jogszerű várakozásunkban. A 
helyett, hogy a vakmerőn betört párlüt , a Ma­
gyarország alkotmányos koronája ellen hitszegö 
áruló lefegyvereztetett és ártalmatlanná tétetett 
volna, gr. Auersperg, az osztrák tábornok, egye­
sült a lázadóval, öt védelme alá vette, és a zen- 
dűlőnek igy megnagyobbított erejével fenyegető 
állást foglalt el Bécs előtt, azon nagylelkű nem­
zet fővárosa előtt, mellyel minket magyarokat, az 
uralkodó egysége és a törvényes szabadság el­
vesztésének közös veszélye hű szövetségesül 
kapcsol össze.

És, hogy a leghallatlanabb méltatlanságok tel­
jességéből semmi sem hiányozzék, herczegséged 
magát nálunk ö felsége seregeinek főparancsno­
kául hirdeti ki, mellyek közé ön Jellasicsnak fel— 
ségsértö csapatait is felvette. Ez állal önmagát b. 
Jellasich lázadása részesének és Magyarország 
törvényei s alkotmányos trónja iránti ellenségé­
nek jelenti ki, és annyira megy, miszerint a ma­
gyar sereg tiszteit, kik esküvel kötcleztetnck az 
alkotmány iránti hűségre, hadi törvényckkcli fe­
nyegetéssel akarja csábítani, a haza ellenségének 
táborába! átmeneteire.

Tudva kell lenni herczegséged elölt, hogyha 
magyar sereg felett ö felsége érvényesen csak a

hadügyminister ellenjegyzése mellett rendelkez­
hetik ; és hogy minden más utoni rendelkezés a 
kir. esküvel szentesitett törvény által már előre 
érvénytelennek nyilatkoztattalik. Herczegséged 
kinevezése pedig Wessenberg által van cllenje- 
gyezve, ki nem is magyar, annál kevésbbé ma­
gyar minister; annál fogva ön semmi esetben 
sincs jogositva, magának a magyar sereg felett 
bármi hatalmat is tulajdonítani; úgy, hogyhason- 
ló merény hazánk ellenében nyilván kifejezett el­
lenségeskedést foglal magában, mire Magyaror­
szág semmi okol nem adott.

Ez ellenségeskedés még az által is nagyob- 
bitlatik, hogy herczegséged a futó pártütönek, 
sergeit saját vezérlete alá vette fel, és igy ma­
gát a Magyarország alkotmányos trónja, állami 
létezése és törvényei ellen intézett lázadás ve­
zérévé tévé.

Azt kívánja tehát a közbéke, mellyet Magyar- 
ország nem zavart meg — és a dynastiának ér­
deke, hogy mi ámbár a legvégső önvédelemre 
erőszakosan kényszerítve herczegségcdet az is­
ten örök igazsága, a népjog és emberiség nevé­
ben felhívjuk : hogy jogsértő szándokával hagy­
jon fel, a pártütö Jellachich osztrák földre futva 
nyomult seregét fegyverezlesse le, s azon eskü­
vel ,,hogy Magyarország ellen többé nem fog 
harczolni11, tegye ártalmatlanná, és 24 óra alatt 
biztosítást adjon nekünk, hogy Magyarország el­
len semmi ellenségeskedést sem akar megkísér­
lem.

A fenyegető hadi törvényt illetőleg, ez a jog­
talanság annyi erőszak tételei után olly borzasz­
tó szó, mellynek valódiságában az emberiség és 
polgárisodás iránti hitűnkben, nem hiszünk. Gon­
dolja meg herczegséged, miképp az isten és vi­
lágtörténet megvcsztegelhetlen itélöszéke előtt az 
emberiség átkát vonná magára az, ki a XlX-ik 
században a polgárisodon Europa előtt a barbár­
ságnak hason példáját idézné elő. Kénytelenek 
vagyunk kinyilatkoztatni azt is, hogy mi azon 
esetben mélyen elszomorítót szívvel, nem mu- 
laszthalandjuk el azt hasonlóan viszonzani. Gon­
dolja meg ön, hogy isten, az igazság védője 
10,000 foglyukat s közöltök több tábornok és 
törzstiszteket adott kezeinkbe. Fontolja meg te­
hát ön jól váratlan szavait, mert mind azon vér, 
melly folyni fog, az örök isten birószéke előtt ön 
fejére fog szállani.

Elmondottuk ezzel, mit a becsület és köte­
lesség mondani késztetett; hátra van még felhívni 
ónt arra is, hogy a béke s birodalom és a trón 
iránti kötelesség érdekében, mellynek fennállását 
szentségtelen kézzel az udvari camarilla megin­
gatta, szüntesse még Bécs ostromzását; s ezen

ncmcskcblü városnak Magyarországgali szabad 
közlekedését, mellynek erőszakos felfüggesztése 
annyira ártalmas a viszonlagos kereskedési ér­
dekre, állitassa vissza; — hogy igy ne legyen 
kényszerítve a birodalomnak fővárosa az önvé­
delem végső eszközeire, mellyek a trón fentartá- 
sára, mi saját feladatunkhoz is tartozik, szükség­
kép előre láthatlan veszélyezést és a birodalom­
ra végellen szerencsétlenséget idéznének elő.

Mi ezen Parlamentär által, kit herczegséged- 
hez küldve, ezzel a népjog védelme alá helyezünk, 
határozott választ kérünk, mellytöl fog függeni, 
hogy kénytelen-e Magyarország kegyelmessége- 
det ellenségének tekinteni.

Vezérelje önt az elhatározás ezen nagyszerű 
perezében az igazságos isten.

Pahrendorfban, a magyarországi hadsereg 
fötáborszállásán oct. 25. 1848.Kossuth Lajos, 
a honvédi bizottmány elnöke. Pázmándi Dé­
nes, országyülési elnök, Csányi László, or­
szág-biztos.

HIRDETÉSEK.
(3-3)

A nemzeti színházban egy földszinti páholy 
i-sö Novembertől jövő Marczius utoljáig min­
den nap, avagy minden másod napra kiadandó, 
bővebben értekezhetni Duna soron Rupp házban 
1-sö emelet 7-dik szám alatt.

Magyar kö- jf zépp. vasút.

Naponkint indulások 1848-dik October 
1-sőjétől fogva további rendelkezésig.
A t. ez. utazók kéretnek, szíveskedjenek 

legalább egy negyed órával az elindullás előtt a 
pályaudvarában megjelenni.
Pestről Szolnok feló személyvonat reggeli 7 óra 

„ „ személyvonat délül. 1 óra.
Szolnokból Pestre.

„ „ Személyvonat reggeli 7 óra
15 pereikor.

„ „ Személyvonat délután 1 óra
15 pereskor.

Pestről Váczfelé reggel 7 óra 30 perez.
„ ,, délután 3 óra

Váczról Pcstfelé reggel 9 óra 
„ „ délután 5 ,,

A magyar középponti vaiu' 
igazgatósága által.

Megjelenik c lap MINDEN ESTE. Előfizethetni e lapra Pesten a Lukács László 
nyomdájában (Országúton Kunewalder-házban). — A vidéken a postahivatalok­

nál. EGYES SZÁM ára 3 kr. pp.

Felelős szerkeztö Pálfi Albert. — Nyomtatja ós kiadja Lukács László. Országút, Kunowalder-ház.


